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TEXT

1 Deu ser una questio de «temperament»: de cromosomes, potser. Hi ha qui ha estat parit per a
«politic», i hi ha qui no. Pense en la mena de «politics» propis dels régims diguem-ne liberals o —si més
no— parlamentaris. Ho veiem cada dia i, en particular, quan l'ocasié d'un debat a les corts o quan les
exigencies d'una campanya electoral els obliga a enfrontaments una mica durs. De paraula, és clar,

5 bescanvien les acusacions més violentes, sarcasmes que posen pell de gallina, insults. L'endema, pero, ja
els trobeu en una foto de periodic reunits afablement, com si no hagués passat res —com si no s’haguessen
dit res, els uns als altres—, i fan compromisos, dinen plegats, fins i tot s'abracen. Després hi tornen,
naturalment, a l'atzagaiada. Es el mecanisme del sistema, sens dubte. Ells ho troben normal, i és probable
que aix0 haja de ser «normal» perque la cosa funcione. Ara: es tracta d'un tipus de conducta que només

10 pot explicar-se per una predisposicio «innata». No és que facen comédia; és que ells sén aixi. | sort que ho
son. L'alternativa fora la guerra civil.

De tota manera, resulta comprensible que la multitud subalterna, el personal del carrer, acabe desconfiant.
Desconfiant de tot i de tots. Les critiques, de dreta o d'esquerra, al «parlamentarisme» sén tan antigues

15 com el mateix parlamentarisme, i per moltes i contradictories raons: la gent s'absté de votar, sovint, o vota
de mala gana, per un imperatiu rutinari o de propaganda asfixiant, poc o molt com conten que els indis de
les reduccions jesuitiques del Paraguai complien el debit conjugal a toc de campana, sense cap entusiasme.
Damunt, I'oratoria conjuntural rarament convenc ningd. | menys que mai, avui. La televisié ha degollat els
efectismes del «discurs» classic, entonat, grandiloquent. (No havia afirmat algu, no recorde qui, que la

20 democracia venia a ser com una «aristocracia de tenors»? Ja no cal ser «tenor», o no cal ser-ho tant com
abans. El microfon ho fa innecessari.

La fascinacid prové del «mitja». McLuhan ho apuntava. Siga com siga, ser un «politic» com Déu mana,
en aquesta linia, implica una sensibilitat coriacia i un pragmatisme elevat, que no tothom té.
25

Fragment de Joan Fuster: “La dificultat de ser politic”. Ser Joan Fuster. Bromera, Alzira, 1991. p. 73-
74




1. Comprensio del text

Contesta les 4 preguntes. La (d) et permet elegir entre dues opcions: (d1) o (d2). En total podras obtenir-ne
3 punts repartits de la seglient manera: a) 1 punt; b) 1 punt; c) 0,5 punts i d) 0,5 punts (Total 3 punts).

a) Descriu el tema i les parts basiques del text. [1 punt]
b) Resumeix el contingut del text amb una extensio aproximada de 6 linies. [1 punt]

c) Identifica la tipologia textual del text i especifica’n, almenys, dos caracteristiques presents en aquest text.
[0,5 punts]

d) Tria una de les possibilitats seglents. [0,5 punts]

d1) Identifica el registre lingiiistic (formal/informal) del text i especifica’n, almenys, dos dels trets mes
significatius presents en aquest text.

d2) Identifica els recursos expressius del text i destaca’n, almenys, dos figures ofi recursos fraseologics
presents en aquest text.

2. Analisi linguistica del text

Respon a les 4 preguntes (total 3 punts). La pregunta (a) et permet elegir entre (al) o (a2). La pregunta (a) val
0,5 punts; les preguntes (b) i (c), 0,75 punts cada una; i la pregunta (d), 1 punt.

a) Respon a una de les dues preguntes seguients sobre la pronunciacio dels elements subratllats. [0,5 punts]

al) Indica la pronunciaci6 dels elements subratllats, extrets del text (cada encert suma 0,1; cada
resposta erronia resta 0,1):

Régims (linia 2). Sorda o sonora?

Posen (l. 5). Oberta o tancada?

Multitud (I. 12). Sorda o sonora?

Dreta (I. 14). Oberta o tancada?

Entusiasme (l. 15). Sorda o sonora?

a2) Entre totes les parts subratllades, destria dues consonants sonores i tres vocals obertes (cada encert,
val 0,1; cada resposta erronia resta 0,1)).

“la gent s'absté de votar, sovint, o vota de mala gana [...] poc 0 molt com conten que els indis [...]
complien el débit conjugal a toc de campana” (linies 15-17).

b) Indica el temps, el mode, la persona i el nombre, i la forma d’infinitiu de les segiients formes verbals,
extretes del text. [0,75 punts]

Diguem-ne (linia 2)
Fora (I. 11)
Complien (l. 17)

¢) Indica a quins elements del text fan referéncia els mots subratllats i quina funcié sintactica realitzen. [0,75
punts]

1. ... les exigencies d'una campanya electoral els obliga a enfrontaments una mica durs
(linies 3-4).

2. Després hi tornen, naturalment, a I'atzagaiada (l. 7-8).

3. Ja no cal ser «tenor», 0 no cal ser-ho tant com abans. EI microfon ho fa innecessari
(I. 20-21).




d) Digues el significat que adquireixen en el text aquestes paraules (0 expressions) o posa’n un sinonim. [1
punt]

Atzagaiada (l. 8)
Innata (I. 10)
Oratoria (1. 21)
Coriacia (l. 23)
Pragmatisme (l. 23)

3. Expressid i reflexio critica

Contesta les tres preguntes segients. Les preguntes (a) i (b) valen 1 punt cada una i la (c) val 2 punts. En la
pregunta (a) tens dos opcions, tria’n una (al o a2) (Total 4 punts).

a) Respon una de les dues qliestions amb 75 paraules [1 punt]

al) Que va significar en I’obra de Vicent Andrés Estellés Llibre de meravelles?, com va influir entre
els lectors, lectores, escriptors i escriptores de poesia de les decades posteriors a la seua publicacié?.
Contextualitza socioculturalment la teua resposta.

a2) El teatre en catala entre 1970 i 2020: caracteristiques i estat de la qliestid pel que fa a autors i
obres.

b) Llig aguest fragment:

I una nit, amb la Rita a un costat i I’Antoni a 1’altre, amb les barnilles de les costelles que
els foradaven la pell i amb tot el cos ple del dibuix de les venes blaves, vaig pensar que els mataria.
No sabia com. A cops de ganivet no podia ser. Tapar-los els ulls i tirar-los daltabaix del balcé no
podia ser... ;Si només es trencaven una cama? Tenien més forca que no pas jo, més forga que no
pas un gat sec. No podia ser. Em vaig adormir amb el cap que se’m partia i amb el peus com un
glac.

La placa del Diamant, de Mercé Rodoreda

Amb 75 paraules respon aquestes questions: emmarca aquest fragment en la sequéncia narrativa de la La
placa del diamant, ;es pot dir que aquest fragment és paradigmatic de la novel-la psicologica?, per que?
I, finalment, exemplifica i explica els recursos literaris que usa I’escriptora en aquest fragment. [1 punt]

C) Amb 150 paraules i prenent com a referent el text de Joan Fuster amb que s’inicia la prova, on hi ha una
reflexio sobre els politics, elabora un text explicatiu i argumentatiu (també pots usar algun recurs narratiu) per a

aprofundir o discrepar amb els arguments de I'assagista. Pots rebatre els que aporta Fuster, ampliar-los o
aportar-ne de nous. [2 punts]




